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Λίγα Λόγια 1 
 

Το βιβλίο «Αίγυπτος, Μανσούρα και η εκεί Ελληνική ζωή μας» της 

Ολυμπίας Καράγιωργα, εξεδόθη υπό την Αιγίδα του «Κέντρου Ελληνικής 

Παράδοσης» και είναι ένα ακόμη βιβλίο της σειράς ‘Αναμνήσεις από την 

Αίγυπτο’.  
 
Η συγγραφεύς γεννήθηκε στην Αλεξάνδρεια το 1934, μεγάλωσε στην 

Μανσούρα και αποφοίτησε από τα ονομαστά Ελληνικά Εκπαιδευτήρια 

εκεί, τα οποία πιστώνει για τις γερές βάσεις τής μόρφωσής της· όπως το 

λέει η ίδια: «Τις μελέτες αλλά κυρίως τις μεταφράσεις που έκανα και την 

ποιότητα της γλώσσας που χρησιμοποίησα, τις οφείλω απολύτως στον 

θησαυρό που μας πρόσφεραν τα σχολεία μας της Μανσούρας.» 

 

Οι λεπτομερείς περιγραφές της για την ιστορία και γειτονιές της 

Μανσούρας, την ελληνική παροικία, τους ανθρώπους και λογοτέχνες της, 

είναι πλημμυρισμένες από νοσταλγία, συγκίνηση, ευγενικά αισθήματα και 

αγάπη για ό,τι άγγιξε και βίωσε εκεί…Και σίγουρα εκφράζει τα αισθήματα 

πολλών Αιγυπτιωτών όταν αναπολεί «πιστεύω πως ο Νείλος μας, αυτός 

που ζήσαμε τα πρώτα δεκαοκτώ χρόνια της ζωής μας στη Μανσούρα, δεν 

έπαψε ποτέ να κυλάει μέσα μου»…. «Ναι! Η ποίησή μου, το γράψιμό μου, 

δε θα ήταν αυτό που έγινε αν μέσα μου δεν είχε περάσει η Μανσούρα – 

χαρούμενη, νοσταλγική, τρυφερή, με μία ανάλαφρη γοητεία και μία 

 
1 Η εθελοντική Ομάδα Στήριξης του Τμήματος Ελληνισμού Αιγύπτου του Μ.Ι.Ε.Τ./Ε.Λ.Ι.Α. 
απαρτίζεται από τους Τάσο Βαρσάμη, Γιώργο Βερτσώνη, Μαίρη Διαμαντή-Χαλαμανδάρη, 
Αγγελή Καλοδούκα, Φώφη Καλοδούκα-Aoyama, Σπύρο Καματερό, Απόστολο Καντζίπα, 
Γιώργο Κοτζά, Γιώργο Κουάνη (1922-2014), Κωνσταντίνο Κωνσταντίνου (1936-2016), Νικόλαο 
Μαυρολέοντα, Βασίλη Νικολαρά, Σπύρο Παυλίδη (1942-2012), Μιχαήλ Πιζάνια, Γιώργο 
Ποταμίδη (1944-2019), Δημήτρη Πράσινο, Νικολέττα Φώτου-Κοντακτσή (1944-2015) και Ηλία 
και Παντελή Χαλαμανδάρη, υπό τον Ευθύμιο Σουλογιάννη (1942-2015). 
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αδιόρατη θλίψη έτσι όπως οι δύο πολιτισμοί, οι δύο τρόποι ζωής, ο 

Ελληνικός και ο Αιγυπτιακός, σμίγαν και χώριζαν κάθε στιγμή.»  

 

Τις περιγραφές συμπληρώνουν οι πολυάριθμες, εντυπωσιακές, σπάνιες 

φωτογραφίες που τεκμηριώνουν την μεγαλειώδη πορεία του ελληνισμού 

στην Αίγυπτο, και ειδικότερα στη Μανσούρα, σε μια εποχή που έχει 

περάσει στα παραμύθια... 

 

Η συγγραφεύς του βιβλίου, η πολυαγαπημένη «Μπίτσα» και καμάρι  της 

ελληνικής παροικίας της  Μανσούρας είναι πολυγραφότατη, με μεγάλο 

αριθμό ποιημάτων, ποίησης για παιδιά, μεταφράσεων, προσωπογραφιών 

και δοκιμίων. 

 

Αυτό είναι το τρίτο βιβλίο σχετικά με τον ελληνισμό της Μανσούρας. 

Προσεχώς θα ακολουθήσουν και άλλα βιβλία στο πλαίσιο των 

προσπαθειών της εθελοντικής Ομάδας Στήριξης του Τμήματος 

Ελληνισμού Αιγύπτου του Ε.Λ.Ι.Α.–Μ.Ι.Ε.Τ. (Ελληνικό Λογοτεχνικό και 

Ιστορικό Αρχείο του Μορφωτικού Ιδρύματος της Εθνικής Τραπέζης), και 

περιλαμβάνεται στην Ελεύθερη Διαδικτυακή Συλλογή “Ελληνισμός 

Αιγύπτου” / “Greeks in Egypt” της ΑΝΕΜΗΣ (Ψηφιακή Βιβλιοθήκη 

Νεοελληνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Κρήτης). 

 

Η Ομάδα Στήριξης συστάθηκε το 2008 με στόχο να συμβάλει στη διάσωση, 

μελέτη και ανάδειξη του έργου των Ελλήνων της Αιγύπτου, ενώ η Συλλογή 

δημιουργήθηκε το 2011 από την ΑΝΕΜΗ σε συνεργασία με την Ομάδα 

Στήριξης.  

 

Ευχαριστούμε την συγγραφέα αυτού του βιβλίου, το Δ.Σ. του ΣΑΓΜΑ και 

ιδιαίτερα την πρόεδρό του Τούλα Πεκλάρη για την πολύτιμη στήριξή της, 



 viii 

όπως και τον Γιώργο Κοτζά για την ψηφιοποίηση και ετοιμασία του βιβλίου 

για την ανάρτηση του στην ΑΝΕΜΗ .  

  
 
Θα θέλαμε επίσης να ευχαριστήσουμε την ΑΝΕΜΗ του Πανεπιστημίου 

Κρήτης και το Ελληνικό Λογοτεχνικό και Ιστορικό Αρχείο (Ε.Λ.Ι.Α.) του 

Μορφωτικού Ιδρύματος της Εθνικής Τραπέζης (Μ.Ι.Ε.Τ.) για την συνεχή 

ενθάρρυνση και υποστήριξή τους, και ιδιαίτερα τους Διονύση Καψάλη, 

Μανόλη Κουκουράκη, Ελένη Κωβαίου, Αργυρώ Αγγελοπούλου, Ιουλία 

Βασιλάκη, Μαρία Αρβανιτάκη, Μαρία Κοκολογιάννη, Βασιλική 

Χατζηγεωργίου, Ματθίλδη Πυρλή, Κώστα Παπαδάκη, Χρήστο 

Τρανταλίδη και Αιμίλιο Χαλαμανδάρη. 
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